

## 留德小结—机电 HS München

学生 A:

转眼间到德国已经三个月，留学生活并没有想象中的那么复杂而神秘，当适应了这里的节奏之后，更多的感受是充实而紧张。

在德国的第一天其实并不是很顺利。因为我并非从中国直飞德国，而是先在北京转了机，转机的时候，工作人员并没有把我的两个行李箱全部搬到飞机上，导致我到了慕尼黑的机场之后，只领到了一个行李箱。因为我乘坐的是国航，而慕尼黑施特劳斯机场并无国航的柜台，所以我怀着忐忑的心情来到汉莎的柜台，说明了我行李箱丢失的情况，工作人员马上安抚了我的情绪，并且立刻同国航取得了联系。在问清了所有情况之后，我的行李箱通过国航和汉莎的合作渠道，当天晚上就乘坐另一架汉莎的飞机来到德国，并且在第二天上午成功的投递到了我的学生公寓。整个过程非常简洁高效，而且完全免费，汉莎的工作人员甚至询问了我是否需要索赔。因此，虽然第一天我因为没有取到行李箱产生了一些小小的不痛快，但是德国人的靠谱和办事的高效还是给我留下了深刻的印象。

新生活展开的很快，开始的几天我们一直忙着逛各种超市，置办各种生活必需品。同时还有许多其他事宜要办，比如银行开户，市政厅注册，还有签住宿合同。同时还要自己做饭。一开始尝试自己做饭真的是非常麻烦，基本上每天都处于吃完上顿想下一顿的状态。这样的状态大约持续了两周。

两周之后，生活趋于正常，语言班陆续展开，同时慕尼黑的学生会针对外国留学生有大量的迎新活动。不得不说，慕尼黑作为一个传统经典与进步创新剧烈冲突而又相辅相成的德国城市，本身拥有大量的物质文化与精神文化的传承和发扬。针对留学生的活动多的不胜枚举，比如德意志博物馆一日游，慕尼黑老城一日游，爱乐乐团彩排，芭蕾舞演出，话剧演出，慕尼黑周边风景名胜（如新天鹅堡，国王湖）一日游等等，几乎每周都有 1 到 2 个这样的活动。作为留学生可以以极其低廉的价格报名参加这些活动（一般 5 到 10 欧元），绝对物超所值。在来到慕尼黑的头一个月里，慕尼黑的小伙伴们都在忙着游山玩水，几乎跑遍了巴伐利亚州的各个角落。

九月下旬开始的慕尼黑啤酒节就是慕尼黑市民狂欢的大 PARTY，啤酒节期间慕尼黑的某些地铁线路，以及某些公共场所的拥挤程度直逼高峰时段上海地铁 2 号线。当然我本人并不是特别喜欢人很多很热闹的地方，所以啤酒节期间我基本上窝在寝室..

开学以后一切渐渐步入常态，机电的课程设置基本上是前松后紧，上半学期颇为轻松，下半学期比较紧张。但是合理的一点在于周五基本没课（这个其实部分程度上可以自己控制），所以前四天辛苦一点，每周基本上就是做 4 休 3。这学期我们的课程设置重点偏向于控制，有三门前后相关联的课程（信号与系统，控制技术，建模与仿真）基本上涵盖了控制领域大学学习范围内的大多数，成体系的问题。其中有些内容我们已经在国内学过，在此温故而知新，其实感觉更加扎实了基本功与控制领域的工程思维。

其他还有一些零零碎碎的课程，比如机械运动学，微处理器，有限元分析等课程，基本上从各个角度强化了机电这门学科，虽然是德语授课（基本上需要适应一个月到两个月），但是感觉比在国内学得还要扎实一些。

上半学期还有另一件事就是找实习。其实这件事在慕尼黑这个经济形势向来比较好的发达城市并不是很难解决。慕尼黑的小伙伴们在圣诞节前也基本上都找到了实习。另外我们开始动身投简历的时间也比较早，基本上 10 月中旬投出第一封简历。在慕尼黑的话，只要慢慢找，机会还是很多的。我一共参加了三个面试，都已经通过了，在选择去哪家公司做实习和论文的问题上其实纠结了很久。找实习和论文这方面，因为实在是过于顺利，所以好像也

没有特别的经验可以分享。

临近圣诞，大家也都一方面准备考试，一方面准备圣诞出行。时光如白驹过隙，忙碌的日子总是过得很快，感觉在慕尼黑的这三个半月的生活非常紧凑而充实，五彩斑斓。现在回想起来，所有的事情都仿佛还历历在目。不过留学生活还是很有趣的，并不像想象中的那般辛苦，德国人的高素质和和蔼友善也让我们能比较顺利地进入他们的生活。不过来路无可眷恋，我非常期待未来的一年！

### 学生 B:

作为同济大学中德工程学院的学生，我有幸在我的大学第四年来到慕尼黑应用技术大学学习。这箭一般的三个半月绝对不能用“时光匆匆”、“不知不觉”这些词语来形容，因为周围的一切都让我的生活何其充实。

首先对于留学生来说，远离了熟悉适应的国内环境，远离了温暖自如的故乡和家，远离了相伴三年的同济大学，所以最重要的是我们是否能够适应独立，适应交流，适应德国。我认为我以及身边的其他中德同学这三个月来都能够照顾好自己，安排好自己的一行一动。度过刚开始的德语适应期，我的德语真正有了进步，尤其是听力和口语，这也极大地激励了我更加主动地听说，争取让德语越来越顺畅。到德国后，切身体会这里人的干净整洁，宿舍的卫生大家分工明确要求严格，看到我们一尘不染的厨房我打心里也努力养成那样的好习惯。

照顾好自己的生活之后便是我们的学习生活。在慕尼黑应用技术大学一学期已然过半，我感受到的是扎实的课程内容和融洽的学习气氛。德国的工科教育理论和实践同等重要，每门课都配了相应的实验让我们学以致用，还有机会和德国同学一起做团队项目，极大地锻炼了我们的知识应用和德语交流。学校的教授对每一位学生都尽心尽力，对于同学的问题不厌其烦地一遍遍解答，提问的同学不止掌握了知识，还感受到了宽松温暖的学习环境。

来德国的这三个月已经让我感受颇多，在接下来的几个月里我们还要经历实习、写论文、答辩和毕业，也将领略到更美丽的风景和更深层次的德国，感谢已经经过的这些日子，也期待日后到来的种种挑战！

### 学生 C:

慕尼黑应用科技大学和机电专业的课程相关度很高，这里的课程有 Modellbildung und Simulation, Signal und System, Regelungstechnik, Mechanismus, Elektrotechnik, Finite Element Method, Mikroprozessor, 总的来说比较偏自动控制。此外还可以自己选修一些专为国际学生提供的英语课程。课程的时间设计上来说，上半学期比较空，下半学期特别忙。因为会有些课，比如 Finite Element Method, 在下半学期才开始，但是一周的量是其他课的两倍。除此之外会有很多的实验在下半学期开始。

慕尼黑是所有学校里要求到德国最早的学校，因为语言课是在学期开始之前开始的。通常 8 月底 9 月初就要来德国。

慕尼黑是一个很不错的地方。这里有很多企业，找实习比较方便。

慕尼黑周围有很多可以旅游的地方，比如新天鹅堡，萨尔斯堡等。

慕尼黑的宿舍求大于供，通常只能找到离学校 40 分钟路程的宿舍，我们这届住的最近的上学也要 20 到 25 分钟，而且是少数。

慕尼黑有一些有意思的传统节日。十月份 October Fest 的时候会有很多人来慕尼黑。

在慕尼黑还可以去 Allianz Arena 看拜仁的比赛，这对喜欢足球的同学来说还是很不错的。

选学校最重要的是和合得来的同学一起，地点是其次。因为等真正开学了生活还是差不多两点一线，只有周末的时候可以出去转转。

总的来说慕尼黑是一个和其他地方一样好的城市。

#### 学生 D:

今年九月一日到达慕尼黑，如今已过去三个半月，下面分为学习和生活两方面做一个小结。

学习：一开始想听懂课非常困难，老师说的挺清楚，但是超快，反应不过来，我直到现在也几乎没从课堂上学到任何东西（除了抄了笔记），不过当然这也和我个人听课不认真，理解力差有关。这边的课堂管理比中国更松，来不来老师完全不管，也不点名不算成绩。不过实验必须要去，因为差不多只有十个人，出勤也算成绩，老师讲解的也更多，随时可以向他提问。此外这边的事情都必须自己留心，不像在国内很少漏掉重要的消息，这边不留心的话可能也没人提醒。一个是上课时老师说的事情，还有要注意查看邮件。

生活：刚来的时候确实需要适应一下，不过这个过程很快。等到银行，宿舍，医保等等都办好，基本就可以专心学习了。在这边我并没有感到孤独，在国内时每天都在课堂上，宿舍里或者社团活动中和别人有很多交流，但是却经常有孤独感。在这边人际交往少于国内，白天主要和一起来德国的同班同学一起上课和交流，晚上和周末主要和邻居交流，聚会大多是和中国人，偶尔也和外国人一起吃饭，此外偶尔和外国人 Facebook 聊天。虽然交际减少，但是很少有孤独感，可能是因为环境变得简单，自己住单间，自己感觉和自己有关的事情明显少于国内，因此更容易专注于自己的事（当然也可能是某个游戏或某部剧）。此外这边中国人很多，亚洲人也多，出去参加活动很容易遇到可以很好的交流的人，很容易交到新朋友，而且通常都是在中国不可能碰得到的人，也是一大乐趣。但是活动真的很多，即使你只参加很小一部分也会很忙，有些 party 甚至一周一次，这个不可能常去，要在学习和人际交往间找好平衡。